

防范校园欺凌,需要充足而尽心的教育

一名小学四年级学生用写信的方式诉说自己的苦恼:他被高年级学长敲诈了。事情是这样的——

他上六年级,我们是在打球的时候认识的。第一次他向我要了5元钱,答应还我,我就给了。可他后来不仅没还,还不断跟我要钱。我每次让他还钱,他就扬起拳头要揍我。总这样下去,我的零花钱很快就该没有了。

“这是一篇小学四年级《道德与法治》里的反欺凌案例。”华东师范大学教育学系教授、基础教育改革与发展研究所道德与法治教育研究中心主任黄向阳把来自教材的素材发在自己公众号里,征集可以推荐给小学四年级学生的妙计。

人们在文章下面纷纷留言,提出自己的解决方法——

我们常告诉孩子:老师和家长是你们最可靠的靠山,遇到问题,一定要第一时间告诉家

长或老师,才不会受到更大的伤害。

我觉得家长可以介入,可以找老师一起去和那个欺凌的孩子好好聊聊,每一步都留好证据,录音录像。

我们应该让孩子学习各种有软有硬的、有勇有谋的解决办法。

四年级小学生可以给六年级小学生写封信,用真诚打动他,愿意做他朋友,具体了解一下为啥他老缺钱,抢钱,是不是家里有困难。

……

黄向阳也道出了自己的妙计——

学生欺凌防治工作是建设高质量教育体系的重要内容,是学生成长成才的底线要求。每每校园欺凌事件产生,总会引发人们关注。在校园这样一个相对安全的环境内,为何有这样的“恶”出现?事件究竟因何而起?应该有怎样的教育去预防欺凌事件的发生?

防范校园欺凌口诀



校园暴力可以防,方法掌握要适当。
求助师长来帮忙,自我保护有保障。
暴力行为不可取,文明礼貌才更强。
家长老师是主角,法制教育很必要。
社会各界齐努力,平安校园你我创。

1.“防于未萌”,培养积极互动的同学关系

小学生如何认识欺凌?

“相信很多同学还清晰记得《哆啦A梦》中那个气势汹汹的胖虎吧,他在动画片中经常欺负主人公大雄。大雄为什么总被胖虎追赶?作为大雄的同学,你觉得他会遭遇什么?”在北京市海淀区检察院第七检察部检察官助理王敬敬和北京超越青少年社工事务所一线司法社工赵心怡带给北京市八一学校小学部一年级“小豆包”们的法治课上,孩子们听到了一个词——“欺凌”。

此次法治课堂的主题是“小学生认识和远离学生欺凌”。可能孩子们还不能真正识别欺凌,但通过这样的课堂,他们知道了在学校,彼此之间总会有些矛盾和摩擦。如果出现矛盾,决不可意气用事,用言语侮辱他人,更不能挥拳相向伤害他人。在受到不平等对待的时候,要学会寻求帮助,用正当方式保护自己。

欺凌,有其独特的隐蔽性,无形的冷暴力更加考验教育工作者的敏锐度、观察力以及耐心。

在中小学校,会通过每学期开学时集中开展教育,学期中在道德与法治等课程中专门设置教学模块等方式,定期对中小学生学习欺凌防治专题教育。

“假如你处于此境地,你希望同学们怎么对你呢?”

在长沙市一中雨花新华都学校,吴展老师通过召开关爱他人的主题班会等方式,引导全班同学换位思考。记者了解到,在这里,学校会组织学生每学期进行一次心理普查,并为特殊学生建档立卡;在班级设立了安全信息员岗位,以同龄视角关注特殊群体;建立“成长导师”制度,让每位孩子都能够在班主任、心理老师和成长导师的关爱下向阳生长,以爱抚慰所有躁动的心。

“发生了欺凌,处理和矫治是必须的。但

与其等事情发生了才去处理,不如设法防止其发生。比如,积极发展学生的人际与社会技能,培养积极互动的同学关系,培养团结友爱的学生集体。”黄向阳认为,要使学校成为全体学生的学习共同体、交往共同体、成长共同体,学生欺凌才不会成为一个问题。

2.准确界定是预防的基础

欺凌如何理解?

黄向阳在教师培养和团体辅导中,以一些影视作品为例进行讲解,引导师生认识学生欺凌的常见类型,掌握判别学生欺凌的基本标准。“作为一个国际通用的人造术语,‘欺凌’不仅指个体欺凌,也指群体欺凌;不仅指身体欺凌,也指言语欺凌,还指关系欺凌或社交欺凌。认识欺凌,是为消除校园欺凌奠定基础,有利于帮助同学们营建更加友好的关系和氛围。”

欺凌如何界定?

2017年11月,教育部等十一部门联合印发的《加强中小学生欺凌综合治理方案》指出:中小学生欺凌是发生在校园(包括中小学校和中等职业学校)内外、学生之间,一方(个体或群体)单次或多次蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段实施欺负、侮辱,造成另一方(个体或群体)身体伤害、财产损失或精神损害等的事件。

3.要相信教育的力量

“要相信教育的力量,充足而尽心的教育是最好的欺凌预防。”黄向阳坚信,教育使人为善,这是学校预防欺凌的根本之道。“欺凌是人的动物性和社会性的双重缺陷,学校所能做的是减少欺凌发生的频率,防止学生中发生严重欺凌,并且利用学生中发生的疑似欺凌或轻微欺凌引导学生学会和睦相处,特别是学习在力量不平衡情况下的人际互动方式。”

来源:光明日报

爱护小鸟人人有责

英才中学 五(1)班 杨晶淳

在生活中,你是否遇到过这种事:星期天早上,小明独自去附近的公园里散步,一番对话声打破了公园的宁静。“哇!小剛,你打得真准,待会给我们每个人都玩一会儿!”小明听后十分疑惑,走上前去,一看竟是一群小孩拿着弹弓击打树上的鸟,且越打越起劲。

小明定睛细看,树上的鸟巢里有三只鸟宝宝和一只鸟妈妈。鸟妈妈看见人们又用武器攻击自己的孩子,奋不顾身地用身躯挡住了击又一击,一旁的鸟宝宝被吓得“叽叽叽叽”地叫,仿佛在说:“谁来救救我们谁来救救我们!”

小明实在看不下去,便上前制止这群孩子的行为。刚开口,这群孩子就让小明不要多管闲事。小明十分坚定,对他们说:“小鸟也是一条鲜活的生命,如果不爱请别伤害!你们若坚持这样做,我就报警……”这群孩子们听说后,决定不再攻击小鸟,鸟妈妈和鸟宝宝成功获救。

亲爱的人类,鸟儿在天空自由自在地飞翔,请不要伤害它们。伤害鸟类会让农田出现更多害虫,会导致某些鸟类灭绝,会触犯法律。如果有爱,请与我一同建造一个保护鸟类的家园,与鸟互动,为鸟拍照,记录下这一美好时刻。

爱护小鸟,人人有责,让我们一起加油!



淮南十四中学 高一(3)班 曹翔